

文化帝国主义理论的现代体育运动传播与全球化探析

李根

(台湾体育大学 体育研究所, 台湾 333301)

摘要: 研究运用文化帝国主义理论对现代体育运动传播与全球化进行探析, 认为: 现代体育运动的传播过程可分为两个阶段即殖民时期和二战后, 英美两国先后为传播的核心国家。现代体育运动的传播过程, 在 3 个层面上体现了西方资本主义中心国家对边缘国家的持续宰制: 殖民国家利用体育运动进行社会控制, 西方强国主宰第三世界国家的体育运动产业, 边缘国家在体育运动文化上属于从属地位。这 3 者不是孤立存在而是紧密联系的。在观察体育运动的传播时, 并不能选择一种“去历史”“去政治”的天真视角。

关键词: 体育社会学; 现代体育运动传播; 文化帝国主义; 全球化

中图分类号: G80-05 文献标志码: A 文章编号: 1006-7116(2017)02-0008-05

An analysis of the communication and globalization of modern sport from the perspective of the theory of cultural imperialism

LI Gen

(Institute of Physical Education, Taiwan Sport University, Taiwan 333301, China)

Abstract: The research applied the theory of cultural imperialism to analyze the communication and globalization of modern sport, and put forward the following opinions: the process of communication of modern sport can be divided into two stages, namely, the colonial period and after World War II, Britain and America become the core countries of communication successively; the process of communication of modern sport embodies capitalism centered western countries' continuous domination over the peripheral countries in 3 aspects: colonial powers utilize sport to carry out social control, western powers dominate the sports industry of the third world countries, the peripheral countries are in a subordinate status in terms of sports culture; the 3 aspects are not existing alone but closely related; when observing sports communication, we cannot choose such a naïve perspective as “de-history” or “de-politics”.

Key words: sports sociology; modern sport communication; cultural imperialism; globalization

当今流行的现代体育运动如足球、篮球、橄榄球等, 绝大部分都是在 19 世纪现代化浪潮开始时, 由西方兴起并逐渐传播到世界各地的。这个传播过程具有明显的方向性, 西方国家透过各种方式将他们的体育运动形式传播到其他国家。简单地说, 早期现代体育运动的传播轨迹与西方资本主义国家的殖民过程大致相同。因此, 这个传播过程并不简单, 而是包含着政治、经济与意识形态等方面的问题。西方体育运动的传播过程并不是一个平等的文化传播过程, 而是不平等的支配过程。西方国家在现代化发展中拥有权力、资本等方面的优势, 在现代体育运动传播与全球化过程中

起到了明显的作用。

当前国内针对现代体育运动传播和全球化的研究, 主要关注传播过程的介绍和描述, 对体育运动传播中所蕴含的政治、经济等方面问题以及传播过程中所存在的不平等关系还缺乏分析^[1-3]。而国外不少学者针对现代体育运动传播的问题, 采取的是一种“文化全球化”观点的论述。他们认为不应将西方体育运动的传播视为一种不平等的支配过程, 而应该视之为第三世界国家对体育运动文化的“自主选择”^[4-6]。换言之, 西方体育运动文化的传播是现代化进程的一部分, 是其他国家对于西方体育运动的接受, 是全球化背景下

文化交流的产物。这种观点可能忽视了西方国家殖民的历史，以及世界体系中存在的剥削和不平等关系。

基于以上几点，本研究选取在社会学、文化研究、传播学等领域被广泛应用的文化帝国主义(cultural imperialism)理论，希望通过分析现代体育运动传播与全球化进程中，涉及到的政经因素和不平等关系来认识现代体育传播的本质，以弥补国内学界对该议题讨论的不足，并纠正国外学者“文化全球化”有失偏颇的观点。

1 现代体育运动传播与全球化的历史回顾

在运用文化帝国主义理论分析之前，有必要先对现代体育运动传播和全球化的历史进行梳理。现代体育运动的传播与全球化过程，大致可以分为两个阶段：殖民时期和二战后。在这两个阶段中，体育运动传播的渠道和动力各不相同。在殖民时期，现代体育运动主要的传播渠道为官僚、教育和宗教体系，在二战后则为西方主流媒体和跨国运动企业。而体育运动传播的动力，在殖民时期为殖民帝国的海外扩张，在战后则为跨国企业对利润的不断追逐。

在殖民时期，西方国家通过殖民官员、教师、军人和传教士等，将西方体育运动传播到殖民地和其他国家。而其他国家部分王公贵族或是留学归来的知识分子也步西方国家后尘，进一步在当地推广西方体育运动。显然，西方体育运动的早期传播，是随着殖民帝国的海外扩张而进行的。帝国的殖民轨迹，基本上和西方主流体育运动的传播路径相吻合。而在二战后，直接殖民的帝国主义逐渐衰退，但西方国家在世界政经体系中仍处在强势地位。在全球资本主义市场的逻辑影响下，西方体育运动企业与组织需要不断地扩张其在世界各地的市场规模，以获取源源不断的利润。而随着媒体产业的迅速发展，体育运动、媒体与商业三者结合得愈加紧密。一方面，西方体育运动的跨国企业与组织借由媒体对体育运动的传播，扩大其全球市场规模；另一方面，媒体也通过与体育运动企业的合作，赚取高额的广告费并打进不同国家的市场。现代体育运动通过这两个途径加速传播，使其全球化程度迅速提高，并形成了一种影响力巨大的“媒体—体育运动复合体(media—sports complex)”^[7]。

在两个阶段中，体育运动传播的中心国家先后为英国和美国，其他如德国、法国、日本等国家也参与了体育运动的传播，但起到核心作用的还是英美两国。很多现代体育运动(如足球和橄榄球)就是在英国演化发明，并随着殖民过程传入各个殖民地国家。橄榄球传入当时北美地区的英国殖民地，后来演化成了具有

美国特色的美式橄榄球。而在大洋洲，英式橄榄球至今仍是很多地区最为流行的体育运动，澳大利亚和新西兰是英式橄榄球的传统强国，两队经常杀入橄榄球世界杯的决赛。在足球方面，大英帝国将足球传入非洲和亚洲的殖民地。由于法国殖民者不鼓励它的非洲殖民地进行运动比赛，而英国在非洲殖民地的体育运动推广要更胜一筹，足球就是其中的重点^[5]。即使是在未曾直接殖民的地区例如南美洲和欧洲大陆，英国也凭借其强大的海洋控制权，通过海员、军队和传教士将足球传播到这些地方。板球是一个鲜明的例子，用来说明体育运动的传播和英国的殖民过程息息相关非常合适。与足球逐渐在世界范围内流行不同，板球流行的区域几乎都是英国前殖民地，如澳大利亚、印度、新西兰、西印度群岛等。在印度和巴基斯坦，板球甚至被称为是他们的国球。板球在其他国家并不流行，却可以在那些前殖民地如此受欢迎，这与英国的殖民者和教育系统对板球的大力推行密切相关。

在二战后，殖民时代宣告落幕，美国开始成为世界上最有影响力的国家。而具有美式特色的篮球、棒球、美式橄榄球等运动，也借着美国的影响力在全球范围内加速传播。最明显的例子是篮球，尽管之前通过教会曾传播到其他国家，但真正开始全球化的时期是在1970年之后。从那时开始，NBA联盟利用媒体和营销手段在全世界范围内推广篮球^{[8][6-27]}。电视转播是革命性的发展，NBA也和跨国资本一起把篮球文化融入到球鞋文化、漫画小说、好莱坞电影中，进一步拓展它在全球范围的影响力。另一个是棒球。棒球在美国的发展历史较早，19世纪中叶就在美国流行开来。美国人把棒球看成是“American pastime”(美国式消遣)，是一种可以充分代表美国文化的运动项目^[9]。如今，棒球主要在北美(美加)、东亚(日本、韩国、台湾地区)、加勒比海(古巴、波多黎各、多米尼加)以及南美、欧洲的少部分地区流行，这也和美国历史上在这些地区的政治、经济影响力较大有关。与篮球相似，棒球最早也是通过传教士和教育体系传播出去，但之后MLB(美国棒球大联盟)对其赛事的推广和商业营销进一步加快了棒球的全球化进程。

2 文化帝国主义理论的体育运动全球化分析

对于体育界人士来讲，文化帝国主义这个概念可能会有些陌生，它是从帝国主义的概念发展而来。所谓帝国主义，是指一个国家通过夺取其他国家的领土和奴役被占领国家的人民，建立政治及经济霸权从而凌驾于别国之上。帝国主义的政治实践建立了一种不平等的权力关系，被征服的国家失去了政治的主导权，

被另一个国家所控制^[4]。与帝国主义不同，文化帝国主义更强调这种不平等关系的意识形态和文化层面。文化帝国主义理论强调，西方资本主义强国依靠自身政治、经济等多方面的优势，将本国的文化、价值观、生活方式推行到殖民地和其他国家，而体育运动就是西方文化重要的一部分。弱势国家对西方文化的接受，更方便发达国家利用本来就具有的政经优势向弱势国家倾销商品，以获取经济利润。因此，这种文化的传播使得西方强国进一步巩固了他们在国际上的优势地位。与军事上的帝国主义不同，这种文化帝国主义不一定发生在军事上被实质侵略的国家。这个概念已经被扩展到世界经济体系中，如强国对弱国、中心对边缘国家的宰制与影响。最后，西方文化强势进入第三世界国家，导致这些国家本土传统文化的退化^[10]。

正如学者所言，帝国主义不仅发生在军事殖民时期，而且在殖民浪潮退却之后，西方强国依然通过文化、经济等方面持续宰制其他国家：20世纪60年代以降的去殖民潮流确实遏制了领土侵略式的帝国主义，然而新殖民帝国主义也立刻脱胎换骨，透过经济资本、大型国家机器组织乃至文化生产结构的直接或间接控制，继续对第三世界进行结构性的剥削。生态环境持续恶化、廉价劳动力的压榨、文化资讯的单向交流、资本的愈发集中……这些都显示着资本主义的运动方向并没有产生转折，回过头来攻击20世纪以来的资本主义核心地带^[11]。

那么，运用这一观点，可以观察现代运动的全球化，并分析其中的不平等关系。归纳起来看，可以从3个方面进行观察。

2.1 现代体育运动是维护殖民国家统治的工具

现代体育运动的早期传播无疑和西方国家的殖民历史联系紧密，不同的殖民地，因为受不同殖民经历的影响，而接受和延续了不一样的体育运动文化。这里还要特别指出的是，英法等殖民国家的海外政府把体育运动当作一种控制社会的工具。为了维持其海外殖民地的社会稳定，他们积极地在这些殖民地推行西式体育运动。殖民国家海外政府的官员多是英国公立学校的毕业生，他们深信体育运动具有使人远离懒惰、无能、放荡的教育意义。他们中有些人还带有种族主义观点，认为需要通过体育运动，提高殖民地人民的道德和文化程度，让英国在当地的统治更稳固^[12]。最明显的就是英国在印度的殖民，当时担任驻孟买总督的哈里斯勋爵深信“板球是上天掉下来的礼物，因此必须向那些不受上帝眷顾的大众推广，让他们都能浸淫在西方的高贵思想里”^[13]。作为大英帝国在印度的行政首长，哈里斯殷切期盼体育运动能让印度人感受到帝国的风

姿，并促进印度当地的种族和谐与社会稳定，这一举措具有很明显的政治目的。

此外，随着工业化和都市化程度的日益加深，殖民地政府逐渐通过管理当地人民的运动休闲活动以达到社会控制的效果。在南非，英国殖民政府在当地的矿业公司中推广英式运动，这既可以缓解当地工人的劳动压力，也有助于训练工人强壮的体魄以便更好劳动。不过，政府将矿工和其他员工的运动休闲活动分开，避免让他们联合起来，威胁英国在当地的殖民秩序。无独有偶，在南非的德班和约翰内斯堡，殖民政府自1930年起就主动介入当地黑人社区的体育运动组织与管理。例如德班市黑人社区运动场的设置，就必须符合化解黑人工人请愿示威的需要。当地黑人使用运动场的时段和范围都被殖民政府严格控制，避免他们利用体育运动的契机进行大规模的集会，以反抗殖民统治^{[8][161-174]}。

2.2 西方强国宰制第三世界国家的体育运动产业与市场

自体育运动不断商业化以来，第三世界国家的运动产业也受到西方发达国家的宰制，这也体现出一种不平等关系。现代体育运动的“全球体系”，基本上是架构在经济的“世界体系”之上。西方发达国家与第三世界国家在体育运动产业领域的发展，基本上符合资本主义“中心-边缘”的关系。二战后体育运动、媒体、商业三者结合得越来越紧密，它们的结合极大地推动了西方体育运动的传播与全球化。再加上前殖民国家遗留下来的运动文化影响力，导致第三世界国家的西方体育运动市场和产业空间不断扩大。然而，世界体系中不论是体育运动组织(NBA、MLB、英超联赛等)，还是全球性体育运动媒体(ESPN、skysports)皆为西方主宰。其他国家往往需要花费大量资金购买体育运动的转播权，而西方体育运动所带来的周边产品收入和强大的品牌效应，也进一步提高了西方企业在第三世界国家的收益。更进一步的是，耐克、阿迪达斯等跨国体育运动品牌也与西方的体育运动组织和明星合作营销，在世界范围内推销他们的产品，进一步地宰制第三世界的运动产业与市场。

以加勒比海地区的棒球为例，由于长期受到美国强有力的影响，很多国家的棒球工业都呈现出被宰制的状态。如多米尼加的棒球，从个人和产业层面都在美国职业棒球工业的介入下，沦为美国的附庸并呈现“低度开发”的困境。正如一位学者所说：“美国棒球在无意中便摧毁了多米尼加棒球文化脆弱的自主性同时还从上至下彻底削弱其文化结构。结果造成多米尼加棒球对美国大联盟的直接依赖，就如同该国社会其他部门对美国跨国企业的依赖一般”。^[14]

其他项目的情况亦然。NBA 近年来大力发展海外

市场，在亚洲、非洲开始举办海外的季前赛，并借由外籍球星提升 NBA 在当地的影响。今季 NBA 开打时，NBA 比赛于全球多达 215 个国家或地区进行转播，30 支 NBA 球队均有国际球员在阵。仅在中国，腾讯就在去年以 5 年 5 亿美元及 2 亿美元收益共享的合同，买下 NBA 的转播和相关的合作权益，这还不包括 NBA 周边产品的收入^[15]。足球方面，欧洲联赛海外市场的收益更为可观。以英超为例，2015—2018 年期间英超联赛的转播收入高达 81 亿英镑，其中 31 亿来自于海外市场，亚洲和第三世界国家是其收入来源的主体^[16]。以印度的板球为例，虽然在主权独立后印度板球经历了本土化的过程，但在 20 世纪 80 年代后，受商业化与跨国资本入侵的影响，印度板球重新臣服于以西方世界为首的跨国运动组织与商业利益，并经历了“再殖民化（recolonization）”^[17]。在资本主义世界体系的宰制下，印度人民即使能以自己的方式玩板球，却还是要被以西方世界为主的资本家收编到其跨国文化工业的旗帜之下。简单地说，西方资本主义强国凭借其经济和运动文化的优势，基本控制了第三世界国家的体育运动的产业和市场。通过媒体和营销，西方国家不断巩固自己在世界体育运动经济体系中的“中心”位置，而第三世界国家则更多地只能处在“边缘”地带。

2.3 在现代体育运动传入后，边缘国家在体育运动的文化和意识形态上处于从属地位

在接受了西方强势传播的体育运动之后，其他国家在运动文化和意识形态上处于从属地位。这是文化帝国主义之于体育运动的核心问题，可以从两个方面进行分析：第一，其他国家接受西方体育运动形式后，西式的体育运动文化逐渐主宰了全球的体育运动界，整个世界几乎都在西方体育运动的游戏规则下运转；第二，其他国家的传统体育运动形式，也在西方体育运动文化霸权的控制下，被迫改变或被边缘化甚至销声匿迹。边缘国家接受了西式的体育运动，无论他们是否能在比赛中击败中心国家的代表队，都无可避免地要接受资本主义的意识形态与世界体系的权力关系。因为，西方现代体育运动包含的运动文化和价值观，例如竞争、排名观念、个人主义和理性化等，已经随着体育运动的传播渗透到了边缘国家。这种西方强势体育运动文化的侵入，使得边缘国家慢慢开始认同所谓现代的体育运动，就是要包含这些西方的价值观和文化特质。这样一来，西方的竞争性运动逐渐成了世界体育运动的主流，而世界其他国家的众多传统的身体活动与游戏被排除在了体育运动的主流之外。

况且，当今最具有影响力的全球体育运动组织，如国际奥委会和国际足联等，它们的运作模式和组织结

构都带有浓厚的西方色彩。这些掌握了国际体育运动比赛命脉的协会，都是在欧洲或北美创立，并一直为西方所主宰。以国际奥委会为例，它的委员大部分都来自于欧洲国家，而对于拥有相当多会员国的亚洲和非洲来说，处于弱势地位，欧洲国家一直占据绝对的统治地位。

作为全球最重要的赛事，夏季奥运会在 1993 年以前的运动项目中，只有柔道是“非西方”的运动，它还是在 1964 年借东京主办奥运的契机才顺利加入的。而柔道之所以能一直被保留在奥运项目中，也和它放弃传统柔道重视道德和审美的取向，转而采用西式的竞技取向有关。在现今奥运的柔道比赛中，传统柔道蕴含的修身和教育意义已经被淡化，取而代之的是西式的竞争精神、个人主义、工具理性以及科学化的训练方式，而这些都是西方体育运动文化的主要特质^[18]。另外，由于西方国家在 19 世纪以来一直处于现代化的领先地位，对于第三世界或被殖民国家和地区的精英们来说，西式体育运动也往往象征着进步和现代化，这也让他们愿意去学习和推行这些运动项目。在这些西式的运动比赛中，如果可以击败殖民母国或强势的西方国家，对边缘国家的人民来说就更是一个了不起的经历。当地的政治精英会把这些运动当作是凝聚民族认同，甚至是争取民族独立的潜在工具，而这些西式运动也可能会蜕变成当地的“国族运动”，但仍保留西式运动文化的特点。最终，这会进一步地深化西式运动在第三世界国家的基础，而他们传统的身体活动则有可能被更加的边缘化。

日本的棒球和澳大利亚、印度的板球就是很好的例子。日本在被西方列强用实力打开国门之后，通过明治维新改革希望迅速成为现代化国家。因为视美国为现代化国家的典范，从美国传来的棒球也被视为文明的象征，在日本境内迅速传播。当日本的棒球队在 1896 年第一次击败美国队时，日本人的民族情感被极大地激发出来。他们疯狂地庆祝，认为这是在“美国的运动项目”上击败了美国人，因此感到格外的骄傲^[19]。从此之后，棒球逐渐成为在日本最受欢迎的运动项目，也被认为是最能代表日本人精神的运动。

板球在澳大利亚和印度也是如此。1878 年澳大利亚板球队在英国夺冠，澳大利亚将这场胜利视为“恢复澳洲人的信心，并重建其与祖国关系”的重要时刻^[20]。印度板球队在 1971 年击败英国也使得全印度欣喜若狂：“无线电广播如逢节庆。民众涌入孟买的街道，欢呼加手舞足蹈，汽车喇叭不断狂鸣，完全是一派狂欢节的景象”^[21]。板球也因此成为澳大利亚和印度最受欢迎的运动，成了他们国家的象征之一。然而，无论是棒球还是板球，最早都是西式的运动。它们在日本、印度、澳大利亚三国以“国球”地位居之，一定程度上却压抑

了本来在当地流行的本土传统运动形式，如相扑、印度体操等。此外，由于西方体育运动在国际赛事中的统治地位，诸如 IOC、FIFA 和各国政府都会把大批资金和技术支持用在这些项目的发展上。因此，边缘国家的传统体育运动项目，就更加缺乏资金和技术来发展。这些国家的传统体育运动，也因为其文化不符合西方崇尚竞争的精神，而不被国际运动组织所接受。例如我国的武术，其内涵包括很多中国传统文化和哲学的精髓，但是无法进入奥运会的比赛项目。其中原因，不能说没有西方中心论和不平等权力的影响。

3 结语

总体来看，现代体育运动的传播和全球化，并不是一个单纯的文化交流过程，其中体现了许多权力、资本、意识形态方面的不平等关系。运用文化帝国主义的理论，可以发现一部现代体育运动传播史的真实面目，充分体现了资本主义世界体系的不均衡。西方资本主义“中心”国家凭借政经优势，将西式体育运动文化传入“边缘”国家。在殖民时代，由于殖民地对西式体育运动文化的接受，殖民者就可以以此为工具进行社会控制，维持殖民地社会的稳定；而在后殖民时代，西方强国则通过强势的媒体和跨国公司继续宰制和剥削第三世界的运动市场。

最后还需指出的是，本研究虽然分析了体育运动传播与全球化中的不平等现象，但并不是呼吁彻底改变现今国际的世界体育运动体系，或是在中国或其他国家崛起后，将它们的传统体育运动项目纳入国际体育赛事，与西方国家进行对抗。希望通过充分的学理分析之后，深化学界在该问题上的研究，并在这个基础之上，用一种更理性、更开放的眼光来看待世界各地区体育运动（包括西方体育运动）的文化与特质。在西方竞争性体育运动主宰世界体坛的现状下，同样也应重视非西方世界表演性或是其他类型的身体活动和运动形式。我们也不应该用西方体育运动的文化与意识形态（竞技性、排名观念）去评价非西方体育运动（例如武术）的价值，或是把西方体育运动的形式盲目套用在非西方体育运动项目上。在全球化程度越来越高的当代世界里，世界各地的体育运动文化既不应该陷入控制的关系中，也不需要对立起来，而是应该在看清历史脉络的前提下，创造让其平等发展、和谐共生的条件。

参考文献：

- [1] 邓星华. 现代体育传播研究[J]. 体育科学, 2005, 25(10): 23-31.
- [2] 曲毅, 孙世明. 体育运动的全球化[J]. 体育学刊,

- 2002, 9(3): 1-4.
- [3] 史友宽. 体育文化国际传播的实践考察与理念探索[D]. 开封: 河南大学, 2013.
- [4] TOMLINSON J. Cultural imperialism: a critical introduction[M]. London: Continuum, 2001.
- [5] GUTTMANN A. Games and empires[M]. New York: Columbia University Press, 1994: 63.
- [6] MAGUIRE J. Global sport: identities, societies, civilizations[M]. Cambridge: Polity, 1999.
- [7] BILLINGS A H. Routledge handbook of sport and new media[M]. Abingdon: Routledge, 2014.
- [8] SINGARAVELLOU P, SOREZ J. 运动帝国：文化全球化的史记[M]. 罗洵德, 译. 台北: 河中文化实业出版, 2012.
- [9] BAIRNER A. Sport, nationalism, and globalization: European and North American Perspectives[M]. New York: State University of New York Press, 2001: 91-114.
- [10] BULLOCK A, STALLYBRASS O, TROMBLEY S. The fontana dictionary of modern thought[M]. London: Fontana Press, 1988: 77.
- [11] TOMLINSON J. 文化帝国主义[M]. 冯建三, 译. 台北: 时报文化, 1994: 7-14.
- [12] SCHIRATO T. 运动的文化分析[M]. 何哲欣, 译. 台北: 韦伯文化国际出版有限公司, 2009: 98-109.
- [13] BIRLEY D. A social history of English cricket[M]. London: Aurum Press, 2013: 164.
- [14] KLEIN A M. Sugarball: the american game, the dominican dream[M]. New Haven: Yale University Press, 1993: 152.
- [15] FORBES. New York knicks head the NBA's most valuable teams at \$3 billion[EB/OL]. [2016-08-24]. <http://www.forbes.com/sites/housemoneystudios/2016/06/21/roman-reigns-must-return-to-wwe-as-a-heel-after-serving-wellness-policy-suspension/#411e70682e8d>.
- [16] 腾讯体育. 英超转播收入达 81 亿英镑 竞超过另 4 大联赛总和[EB/OL]. [2016-09-04]. <http://sports.qq.com/a/20151014/012754.htm>.
- [17] BRECKENRIDGE C A. Consuming modernity: public culture in a South Asian world[M]. Minnesota: University of Minnesota Press, 1995: 152.
- [18] DUNNING E, MAGUIRE J A, PEARTON R E. The sports process: a comparative and developmental approach[M]. Champaign, IL: Human Kinetics Publishers, 1996: 125-138.